

# 砥砺奋进的五年

转型升级

——迎接党的十九大特别报道

## 奋力迈向中高端

——茶陵经济结构逐步优化升级工作回眸

五年,是时间的标尺,也是发展新高度。

党的十八大以来这五年,注定在茶陵经济社会发展中留下浓墨重彩的一笔。

这五年,茶陵县委、县政府主动适应新常态,咬住发展不放松,因时而变,顺势而为,善破勇立,蹄疾步稳。

这五年,茶陵GDP由115.42亿元增长到173.78亿元,公共财政收入由9.06亿元增长到13.33亿元。工业、农业稳步发展,金融、建筑异军突起,已成为推动县域经济发展的主力军,多极结构日趋合理,税收收入占公共财政总收入比重越来越重。

这五年,茶陵县肩负“建成湘赣边界中心县”新使命,优结构、增动力、扬优势、补短板,走活了经济发展新棋局。

潮起海天阔,扬帆正当时。站在新起点,朝着新坐标,茶陵县正以更宽广的全局视野和长远的战略眼光,迈向新征程,书写新答卷,推动县域经济跨越发展。



四通八达的交通网络



绿油油的茶园一望无际 曹爱斌供图

### 「金叶」飘香

### 富民强县的特色农业

9月20日晚7时许,麒麟镇马加庄村,千亩茶园的村民们陆续回到家中,村民们正围坐在茶桌前吃晚饭,大家吃得其乐融融。

今年41岁的周运平,3年前还是村里的贫困户。“小孩要上学,老人要赡养,妻子要看病,每月入不敷出,常向别人借钱。”说起往日的辛酸,周运平神色黯然。

2014年,他开始种植烤烟,从最初种几亩到现在种20多亩。通过自己的双手,在2015年实现了脱贫。除去日常开支,他一年能有3万元积蓄,还新建了新楼房。

据不完全统计,从2012年到2016年,茶陵烤烟总收入达47535.55万元,上缴烟税收入1.1亿元,今年的烟税收入达1400万元。烟叶种植还让40多个行政村实现了村集体经济零突破。

烟叶种植带来了农村巨变:沟渠纵横交错,机耕路四通八达,烤烟随处可见,农机来回穿梭……这样美妙的农村秋景图在烟叶种植区随处可见。一些富裕起来的乡村,纷纷成立扶贫基金、慈善公益基金,助力新农村建设。



晶彩电子员工专注生产 龙溪通信供图

### 招商引资

### 电子工业园呼之欲出

9月27日,株洲晶彩电子生产车间内,机器轰鸣运转,工人们忙碌不停。“现在公司发展得很好,订单充足,工人们正加班加点赶进度。”公司总经理尹泽辉说,2013年底将公司湘潭地区迁回茶陵,公司已实现20%的年度增长。

这是茶陵电子产业快速发展的一个缩影,像晶彩这样落户茶陵的电子企业日渐增多。9月12日,在株洲(株洲)产业对接会上,广州伟仕达电子有限公司与茶陵经开区签约,至此,4年来,10多家电子企业落户茶陵经开区,一个崭新的电子工业园呼之欲出。

随着国家环保政策的收紧,招商引资的门槛提高了。深圳实施产业转型升级,电子产业只能“孔雀往北飞”,实现产业梯度转移。茶陵加大了招商引资的力度,出台了“引老乡回故乡建家乡”的招商政策。在上海和深圳分设招商办事处,定点招商,晶彩电子、南马电子、伟仕达电子、艾普电子、秀益达电子、光宇电子……先后落户茶陵。如今,东莞鸿信实业有限公司、深圳市翔宇电路有限公司等企业也有落户意向。

茶陵的努力得到了市相关部门的支持,为助力茶陵电子产业聚集,形成规模效应,我市电子产业定位在茶陵经开区,电子产业正在崛起,成为茶陵的新型产业。

### 1. 看结构,经济“肌体”更健康

说起茶陵的经济,很多人首先映入脑海的一个字就是“土头土脑”,作为传统农业大县的茶陵,其农业GDP一直占该县GDP总量的一半以上。

在发展中调整,在调整中跃升。党的十八大以来,茶陵县把握新常态,顺应经济发展规律,按照“两优两促”第一产业,发展壮大第二产业,重点突破第三产业的产业发展思路,不断推进产业结构转型升级。

在农业方面,茶陵县将以“粮经”为主的传统农业升级为以“一优三茶”为主的特色产业。同时,积极培育省、市农业龙头企业,带动农业产业现代化、生态化、高科技化。

在农业稳步发展的同时,茶陵县抓住国家产业梯度转移的机遇,通过出台《茶陵县

科技创新奖励办法》、《茶陵县工业企业贷款贴息办法》、《茶陵县促进工业企业发展十条》等文件,促进第二产业发展。数据显示,今年前8个月,茶陵县完成规模以上工业总产值10560亿元,完成规模以上工业增加值3498亿元,完成工业税收9087万元,同比增长22.68%。与2012年同期相比,规模以上工业总产值和增加值均翻了一番。

第三产业同样异军突起,正成为税收贡献的主力军。数据显示,2012年茶陵第三产业税收为2.1亿元,2017年上半年则达到3.8亿元,其中,金融、房地产分别由2012年的2833万元、9905万元增加到2017年的9343万元、1.1亿元,成为了纳税大户。

产业结构的可喜变化,也充分体现在就业方面。茶陵相关数据显示,第三、三产业占就业比重已远超第一产业,正成为吸纳就业的绝对主力。可以说,五年来,茶陵县逐步走上质量更高、效益更好、结构更优、优势持续释放的发展新路。

数据是枯燥的,但更有说服力。茶陵县三次产业结构从2012年的22.8:41.3:35.9调整为2016年的19.7:39.4:40.9,税收收入占公共财政总收入比重由过去的16%提高到66%以上,税收收入占公共财政总收入比重在五县市中名列前茅。

不断提升的税收比重,挺起了茶陵经济转型升级的脊梁,为该县今后的发展夯实了经济基础。它告诉我们,茶陵县的发展已站在了一个新的起点上,具备了再上新台阶的坚实基础。

### 2. 看质量,活力与效益齐飞

如果说三次产业结构的优化是茶陵县经济财政最大的亮点,那么百姓点赞的则是茶陵产业活力与效益。

这五年,茶陵无论是各级党员干部,还是普通老百姓,为了茶陵的发展,大家都是“蛮拼的”:致力于打造“质量引领”型县域经济,始终坚持发展经济,联系总量,更要质量的观念。坚持“招商选资”,大力引进电子商务、服务外包、科技研发、信息软件、现代金融、总部经济等新型项目,在不放弃优势中小项目的同时,招大引强,以大项目吸引与相关的配套型企业,“以大引小”、“以商招商”、以产业集聚带动大跨越。

坚持“大员上一线,全民齐招商”。县领导带头做到“四重”,即会重客商、接待重考察团、协调重大问题、洽谈重大项目,并带队前往招商一线抓对接、谈项目,招商小分队分赴全国各地招商。

项目建设采用“三个零”“五个一”服务模式。“三个零”,即保证用地企业与群众零距离,部门为企业服务零距离,行政审批费用零成本,杜绝政府职能部门借审批之名乱收费、乱设卡,最大限度地减少项目建设中产生的各种干扰;“五个一”,即一个项目、一名领导、一套班子、一个目标、一抓到底。茶陵县加快构建“亲”“清”新型政商关

### 3. 看发展,湘赣边界中心县已显雏形

推动转型升级,打造“质量引领”型经济的另一大手笔就是新型城镇化建设。

该县紧扣“打造茶陵发展升级版,建成湘赣边界中心县”这一宏伟目标,加快产城融合的步伐。城市要发展,交通要先行。这五年,随着东环线、茶陵大道、朝阳街等多条城市主次道路建成通车,茶陵县形成了环状交通格局,搭建起“一环”道路骨架。县城面

积由过去的9平方公里拓展为23平方公里,实现了城乡“一小时交通圈”的宏伟目标,形成了4条高速、2条铁路、1条国道、1条省道的“4211”大交通格局。

同时,该县通过开发储备项目等方式,建立了以县城为中心、以洣水为中轴的工业、南站、河东、云阳、利民等5个城市新区,形成了“一城五区”的新格局。朝阳街、城南

商贸圈、云阳新区、火车站新区等一大批城市重点工程建设,使这座千年古城变得朝气蓬勃。

茶陵大发展,群众温暖在心间。如今的茶陵百姓切切实实享受到了经济发展带来的实惠,生活幸福指数节节攀升。茶陵经济凝心聚力谋发展的“大格局”落子清晰,转型升级踏上新征程。

### 宏伟建筑

### 筑梦“一带一路”

近日,茶陵县税务部门碰到一个“难题”:湖南宏伟建筑工程有限公司收到了一笔来自巴基斯坦的业务资金需缴纳,可该公司的税务目录中却没有相应的纳税项目。“谁也没想到,一个贫困县的乡镇民营企业能与央企合作,参与一带一路建设。”湖南宏伟建筑工程有限公司负责人龙泽宏感慨地说。

学建筑的龙泽宏,学校毕业后,一直在建筑企业摸爬滚打,从设计员到项目经理,一步步地积累经验,也赚到了不少资金。2010年单位改制后,他自主创业,借助马江镇政府提供的办公场所,成立了茶陵县宏伟建筑工程公司。因资质有限,起初只能接一些小工程,他记得接的第一个业务好像是界首一个学校的修缮工程。

“公司要做大做强,资质很重要。没有资质,在建筑行业,简直寸步难行。”2011年,该公司拿到了水利建设资质,2014年取得了市政公用工程二级资质,2016年又成功将房屋建筑工程和装饰装修工程资质升级为二级。

资质的跃升,给企业注入了发展动力。让宏伟公司成功转型为二级综合型施工企业,为企业拓展业务奠定了坚实的基础。2014年,该公司实现合同金额达到1亿元,去年的合同金额达到5亿元。随着业务的拓展,公司的壮大,2013年,龙泽宏将公司更名为湖南宏伟建设工程有限公司。

“从曾经的‘三无’(即无场地、无人员、无房产)公司到现在走出国门参与一带一路建设,我们用了七年时间。”龙泽宏兴奋地说,7年来,公司已升级为国家施工总承包二级资质企业,多次与中国水电八局、中交港航局、中国铁建集团等央企合作,先后参加广西梧州大藤峡水电站、湘西自治州城市改造工程等一批重大项目的建设。

今年5月,湖南宏伟建筑工程有限公司再次传出喜讯,公司跟随央企中交公司走出国门,出征巴基斯坦,成功签约一个高速公路项目,参与一带一路建设。“我们正在努力将公司相关资质提升到一级,相信将来业务会走向世界各地。”龙泽宏介绍,公司去年上缴税收500多万元,今年前8个月已为茶陵带来税收1200余万元。



宏伟建筑在巴基斯坦的建设场景

